

## ANEXA DMI 4.3.

### Evaluarea de impact a Domeniului Major de Intervenție 4.3 - Sprijinirea dezvoltării microîntreprinderilor:

**Obiective:** Domeniul Major de Intervenție 4.3 "Sprijinirea dezvoltării microîntreprinderilor", din cadrul Programului Operațional Regional 2007-2013, a urmărit:

- sprijinirea dezvoltării microîntreprinderilor din sectorul construcții, industrie și servicii, situate în zonele urbane, astfel încât, până în 2015, 1500 de microîntreprinderi să fi fost sprijinite și 3000 de noi locuri de muncă permanente să fi fost create în microîntreprinderile sprijinite.

Acest Domeniu Major de Intervenție a fost implementat într-o perioadă dificilă, deoarece microîntreprinderile, care reprezintă o parte importantă a economiei, au fost afectate de criza economică.

Procesul de implementare a DMI 4.3 a fost realizat în trei apeluri, însă evaluarea s-a concentrat pe primele două apeluri dintre acestea:

- Primul apel de proiecte, lansat în 2008, are o alocare financiară de 20 de milioane de euro, cu o co-finanțare minimă din partea beneficiarului de 30%;
- Cel de-al doilea apel de proiecte, lansat în iulie 2010, are o alocare de aproximativ 190 de milioane de euro; componenta nerambursabilă ajungând la 100% din cheltuielile eligibile ale proiectelor.

### Principalele concluzii ale analizei

- *cantitative:*

**I** Întreprinderea care a beneficiat de sprijin prin DMI 4.3 și-a mărit personalul, în medie, cu 3 angajați, față de întreprinderea care nu a avut la dispoziție acest instrument financiar. Acest efect net este măsurat ca diferența medie dintre locurile de muncă nou create de beneficiarii și de non-beneficiarii Regio cu care au fost comparați, în perioada 2008-2012.

**I** Analiza contrafactuală a dovedit o creștere ne semnificativă a cifrei de afaceri, nefiind posibil să se indice, din punct de vedere statistic, dacă există o probabilitate mai mică/mai mare ca beneficiarii să își crească cifra de afaceri/eficacitatea în comparație cu non-beneficiarii cu care au fost comparați.

**I** Beneficiarii proiectelor finalizate în 2009 au avut performanțe mai bune chiar și la patru ani după finalizarea intervenției, menținând cu 2,4 locuri de muncă per microîntreprindere mai mult decât non-beneficiarii comparați, existând o corelare pozitivă între valoarea financiară a grantului și variația ocupării forței de muncă.

**I** Evoluția apelului de proiecte nr. 2 a fost mai eficientă, în ce privește crearea de locuri de muncă, decât Apelul de proiecte nr. 1, în mare parte datorită susținerii financiare din partea Fondului European de Dezvoltare Regională.

**I** Dintre factorii esențiali ce au contribuit la obținerea finanțării de către microîntreprinderi se remarcă disponibilitatea informațiilor despre finanțări pe site-uri web relevante, apartenența la sectorul servicii (microîntreprinderile din sectorul construcțiilor și industriei au o tendință mai scăzută de a aplica la finanțare,

comparativ cu cele din sectorul serviciilor) și situația financiară bună înainte de finanțare.

I - *calitative:*

I Creșterea capacității beneficiarilor Regio 2007-2013 de a exploata oportunitățile de piață: cu cât microîntreprinderile au fost mai receptive la provocările pieței, au identificat mai eficient sursele de finanțare prin DMI 4.3.

I Creșterea orientării strategice și reorientării - schimbării domeniului de activitate.

I Creșterea gradului de trecere de la comercializare la producție.

I Creșterea calității producției și furnizarea de noi servicii: antreprenorii beneficiari au făcut modificări substanțiale ale produselor și serviciilor, care au dus la apariția de noi branduri, noi produse, noi oportunități de piață. Astfel, putem considera că cea mai importantă valoare adăugată a DMI 4.3. este creșterea capacității antreprenoriale a beneficiarilor.

I Simpla solicitare a unui plan de afaceri, necesar pentru depunerea proiectului, a stimulat o reorganizare generală a activităților microîntreprinderilor și a asigurat resursele financiare adecvate, în special în cadrul celui de-al doilea apel de proiecte, pentru a finanța investițiile;

I Creșterea numărului de locuri de muncă: la patru ani după finalizarea proiectelor, beneficiarii creează, în medie, cu 3 locuri de muncă mai mult decât non-beneficiarii comparați.

I Conceperea proiectului a fost o provocare, apelându-se la consultanți ale căror servicii nu au atins așteptările aplicanților.